

О.И. Зеленковская, магистрант;
Н.А. Макознак, канд. архитектуры, доц.
(БГТУ, г. Минск)

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ СОЗДАНИЯ МАЛЫХ РЕКРЕАЦИОННЫХ ОБЪЕКТОВ В ПРИГОРОДНЫХ ЗОНАХ

Пригородные территории являются зонами жизнеобеспечения города. Здесь так же, как и на городских территориях, необходимо наличие малых рекреационных объектов, которые обеспечивают потребность городских и сельских жителей в легкодоступном загородном отдыхе, содействуют некоторому снижению посещаемости городских объектов озеленения (и, соответственно, антропогенной нагрузки на них), а также обладают выраженным экологическим и эстетическим потенциалом, что особенно актуально для столицы Республики Беларусь в рамках разработанной программы территориального развития пригорода Минска, заложенной в новом генеральном плане города.

В странах Западной и Центральной Европы малые рекреационные объекты обычно входят в состав природных региональных парков, выполняющих функции охраны природных ландшафтов, флоры и фауны и активно используемых в системе отдыха и туризма. Практика формирования пригородных рекреационных пространств широко распространена в окрестностях крупных городов – Лондона, Берлина, Вильнюса и др. Из региональных парков Лондонской агломерации интерес представляют комплекс Королевских ботанических садов Кью, региональный парк Колн Вэлли, популярный у местных жителей Актон парк, парковый комплекс Остерли-парк. В Германии наиболее характерным примером создания системы пригородных рекреационных объектов является пояс из 8 региональных природных парков вокруг Берлина, каждый из которых имеет свои ландшафтные особенности. Природные и культурные богатства Литвы сосредоточены в 30 основанных в 1992 г. региональных парках, среди которых можно выделить малые рекреационные объекты в парках Нерис, Тракайском историческом национальном парке, парке Вяркяй и др.

В практике формирования региональных рекреационных объектов явно прослеживается тенденция сближения человека и природы. При благоустройстве ландшафтных объектов в составе пригородных зон сохраняются живописность и естественность среды, создаются возможности для пассивной и активной рекреации, привлекается внимание к малым рекреационным объектам – «изюминкам», входящим в состав крупных региональных природных парков.